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Hirdetések
WiUigschlitgev C. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-utcza 2. szám.

Október hatodika.
Komor sötétség lopódzik a szivekbe, sírva 

fakadunk emlékezetére a véres hóhér mun­
kának.

A mi 1849. október 6-án történt Aradon, 
az mély fáldalommal és végtelen bánattal 
tölt el minden magyart. Nem volt az csak 
boszu müve, de vért szomjuhozó bestiái!tás. 
Nem tudjuk és nem leszünk képesek soha 
elfelejteni a tizenhárom bőst, kiknek vére áz­
tatta az aradi mezőt. Minden időkben em­
lékezetünkben marad azoknak a vitéz tábor­
nokoknak a mar tiro tnsága, kiket az ellenség 
oly kegyetlen és csúfos módon kivógeztetett.

A magyarság bős vezetői, a bátor, el­
szánt hadvezérek, a haláltól nem rettegő 
dicső hazafiak emelt fővel, nyílt tekintettel 
félelem nélkül mentek a bitó alá, egyikük 
sem remegett, egyikük sem rettegett a halál­
tól, de sziveikben háborgott, tombolt a fék­
telen megvetés, gyűlölet az ellenféllel szem­
ben, lelkűkben lobogott a hazaszeretet lángja 
és e nemes lel keiket rezignáczióval a magyarok 
Istenének ajánlva várták vértanú halálukat.

Az erőszak hatalmába ejtette ugyan 
testeiket, de nem volt képes lenyűgözni ma­
gasan szárnyaló leikeiket. Nem hajtottak 
térdet, nem hullottak a porba, nem esdekel- 
tek kegyelemért. A halálnál sokkal jobban 
gyűlölték az ellenséget, semhogy kérő, esdeklő 
szó jöhetett volna ajkukra. Nyugodtan, szí­
vesen szenvedték el forrón szeretett hazájuk­
ért a szörnyű halált.

Senki nem ölheti ki a magyarság 
lelkületóből e gyászos nap emlékezetét, senki 
sem moshatja el a gyilkoságok végtelen soro­
zatának e legborzasztóbb, vérfagyasztó jele­
netének képét; sohasem lehet jóvátenni azt 
a na,gy igazságtalanságot, a mit azzal a 
tizenhárom vitéz tábornokkal szemben el­
követtek. Az idő gyógyító, felejtető hatása

itt kudarczot vall. íme, fél századnál hoszszabb 
idő múlt el azóta, de a szomorú szczénát 
látja, érzi még mindenki, azok is, kik tán 
szemtanúi valának, de még inkább azok, 
kik akkor még nem éltek ; a magyar ifjak.

De ha gyászos emlékezetű is e nap a 
magyar nemzetnek, mégis lélekemelő. Mert 
a durva hatalom önkényt: vérontása szégyen­
letes, de dicső a mártírok bátor, halál meg­
vető magatartása. Az Aradon pihenő vér­
tanuk emlékeztén ma is fölbuzdul, lelkesedik 
a nemzet, hogy a vészes, zivataros időkben 
voltak olyan fórfiai, kik egy önzetlen, szent, 
magasztos őzéiért: a magyar nemzet szabad­
ságáért, függetlenségéért küzdve bátran ki­
tartottak mindhalálig. A legnemesebb ^ leg­
fenségesebb ügy lebegett szemeik előtt s 
ennek a jegyében tanúsítottak csodával ha­
táros hősies elszántságot. Kis számú csapa­
taikkal győzelmet győzelem után arattak a 
számban aránytalan nagyobb, jól fegyelme­
zett, de lelkesedés nélkül küzdő ellenségen.
A magyarok fegyvere erősen sújtott, mert a 
hazaszeretet lehelt belé erőt, a kicsi magyar 
hadsereg tüzes, legdrágább kincsüket védel- 

I mező férfiakból állott, kiket a magasztos eszme 
bátorított, buzdított.

Kegyelettel adózunk e napon a mi szent 
vértanúinknak, a kik a legválságossabb hely­
zetekben előljárták a csatákban, nem retteg­
ve száz halált se, igazuk hangoztatásával 
lelkesítették vitézeiket, kik nem kerülték 
soha, a veszélyt, ha arról volt szó, hogy 
hazájukat szolgálják, kik az elülső sorokban 
álltak az ellenség gólyói elé és nem kímélték i 
magukat soha, a mikor honvédjeikkel neki 
mutattak a kíméletlenség szolgálatába sze­
gődött ellenfélnek.

Merítsünk e szent napon lelkesedést, 
kitartást szívósságot és hazafias érzületet a 
vértanú halált ssenvedett tábornokok hős­

tetteiből, és mikor most, úgy ezentúl is 
j mindenkor adózzunk illő kegyelettel hervad­

hatatlan dicsőségüknek.

Selyemtenyésztés.
Válasz a tek. Országos selyemtenyésztési felü­

gyelőségnek.
Lapunk f. évi 31-ik számában elmondottuk né­

zetünket a selyemtenyésztés gubóbeváltás s válogatás­
nál tapasztalható s véleményünk szerint igazságtalan el­
járás és szokás felett, a mely czikküukre a Tekintetes 

I Országos m. ldr. selyemtenyésztési felügyelőség ugyan­
csak lapunk 38-ik számában hosszan, kimerítően 
válaszol.

Czikkünk megírására bennünket semmi animo- 
zitás nem vezetett, tisztán a selyemteny észtők, s 
alkalmazottak érdekében s a magyarnyelv érdekében 
szólaltunk fel, s ha czikküuket az Orsz. selyemtenyósz­
tési felügyelőség megsziveli s odahat a jövőben, hogy 
méltánytalanság megszüntetésére tett javaslatainkat 
elfogadja s a magyar nyelvet teljesen érvényre emeli, 
elértük czólunkat.

Miután az 0. S. F. válasza ki nem elégítő, 
j ezért válaszolunk arra poutonkint, a melyből az el- 
I fogulatlau s pártatlan olvaso, de azt hisszük maga 

o. s. f. is meg fog győződni, hogy igazunk van s az J igazságot nem lehet megdönteni hosszú, habár szép 
magyarázatokkal.

A gubó osztályozásra, lehet, hogy a gyakorlat az 
0. s. f.-uek ad igazat, állításunk nem téves, mert 
úgy vagyunk informálva, hogy az I-sö oszt. gubóra 
már a kiadott utasitás-bau ki van mondva, hogy 
az 1-ső oszt. gubó ne legyen több mint 50—52%. 
S hogy egyes helyen az I-ső oszt. gubó, mint az 
O. s. f. mondja némely állomáson 75—83%-ot is meg­
haladott, az meglehet, de az átlag ettől a számból le­
galább is annyira van mint Makó Jeruzsálemtől. Es 
hogy sok helyütt a gyegébb gubót is I. oszt. soroz­
zanak, azt engedje meg az O. s. f. nem hisszük el. 
Ez csak talán ott történik, a hol a selyemtenyószlést 
megakarják honosítani, s ha ezt ott teszik, ez csak 
mézes madzag, a mely, ha kissé lábra kapott a se- 
lyemtenyésztés keserű mandulává lesz. — Hogy 15% 
II. oszt. gubó lehet az I. osztályban, ezt a szabály­
zat megengedi ugyan, de, ha rájönnek úgy már 12%- 
nál is megbüntetik a vezetőt. Hát ha ez tény, pedig 
úgy van, miért büntetik a vezetőt kevesebb száza­
lékért mikor a praxis mutatja, hogy a fő váló-
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Pásztoróra.
Ebédután a hölgyek a fürdőszálloda liüs szobáiba 

menekültek egy Ints sziesztára, mi férfiak pedig — 
a rendes kompánia — künn a verandán szürcsöltük 
a kalandokkal fűszerezett illatos mokkát,

Ismét Feller beszólt, az elegáns világlátott hel­
ler, ki miként már említettem gyűlölte a szebbik 
nemet s így természetesen ezúttal is a nőről cseve­
gett. Szívesen hallgattuk. Érdekes dolgokról beszólt 
mindig s plasztikus előadásában szinte megelevened­
tek előttünk az egyes képek. Szinte éreztük a lean­
derek illatát, gyönyörködtünk a szerelmes fészkek 
hősnőiben s vele éltük végig kalandjait. Arról beszólt, 
hogy nincs olyan férfi, kinek életében legaláob egy 
nő szerepet ne játszanék s hogy a legsavanyubb ke­
délyül ember életében is vaunak szerelmes pillanatok, 
amelyek mélyebb nyomot hagynak lelkében, amelyek 
édes, vagy bús emlékei késő véuségeig kísérik.

— Az ember azt hinné, hogy magadról beszélsz, 
jegyezte meg Pataky gúnyosan.

— Eltaláltad. És se vagyok kivétel. Eu is vol­
tain szerelmes, legalább egyszer s az én emlékeim, 
szerelmemhez, fűződnek a legszomorubbak közül valók, 
mert hirtelen, mintegy delejes ütésre gyúlt ki bennem 
a szikra, mert nagyon szerettem, anélkül, hogy e 
szerelem igazi édességét csak egy pillanatra is él­
vezhettem volna. Nem maradt, csak egy félóra szo­
morú emléke belőle.

— Halljuk! Halljuk! hangzott az asztal körül.
— Nem lesz nagy gyönövüségtek belőle, szólt 

maga elé merengve Feller. Kis szünet után pedig igy 
folytatta:

— Akkoriban Dél Amerikát barangoltam végig. 
Lovon mindössze egy kísérővel vágtam át az Amazont

kisélő ős rengetegen s líio de Janeilóból vasúton 
igyekeztem tovább Buenos-Ayresig, ahol egy barátom­
mal volt találkozóm. Tikkasztó volt a hőség s este­
felé, egy kisebb állomáson kénytelen voltam kiszál- 
lani, hogy valami itallal frissítsem föl elernyedt 
idegeimet. Éppen at akartam a pályatesten menni a 
vasúti vendéglő felé, mikor mögöttem, lágy dallamos 
hangon spanyolul megszólalt valaki:

— Uram, kérem.
Megfordultam gyönyörű, fiatal leányarcz mosoly­

gott rám az egyik kupé ablakából. Arczom nyilván 
elárulta gyönyörködésemet, mert a hölgy mélyen el­
pirult s kissé habozva, halkan szolalt meg ismét.

— Nem érzem jól magamat uram. Megöl ez a 
forróság s annyi erőm sincs, hogy lemenjek. Ha nem 
terhelem vele, arra kérném, hozzon valami frissítőt,.

Kevés időnk volt. Nem is feleltem. Berohantam 
a vendéglőbe s egy perez múlva egy üveg pezsgővel 
s gyümölcscsel tértem vissza a szép ismeretlen kupé­
jához. A leány ott ült a kupé pamlagán, az ablak 
mellett s mosolyogva köszönte meg mikor a telt 
pezsgös poharat feléje nyújtottam. Mialatt a gyön­
gyöző italt szürcsölgette időm volt közelebbről meg­
nézni. Most láttam csak, mily gyönyörű teremtés. 
Alig lehetett tizenhét esztendős, s egész lényéből a 
fiatalság üde, hóditó bája áradt felém. Könnyű, vi­
lágos ruhája odatapadt gyönyörű termetéhez s a leg- 

I klasszikusabb idomokat sejtette. A fő pedig a leg­
szebb volt amit valaha álomban, vagy festve láthattam. 
Halvány, finom orcáit hullámos barna haj keretezte, 
a hófehér homlok alatt pedig a csudás kék szempár 
ragyogott s amint apró ajkai a pezsgőt szürcsölgették, 
gyönyörű fehér fogsora villant elő.

Életemben először zavart meg egy nő látása 
ennyire. Szótlanul gyönyörködtem benne a zavarom­
ban' bemutatkozni is elfeledtem. D lejen áram tartotta 
fogva minden idegemet s abban a pillanatban elhit­
tem, hogy a szerelem mint a villáin lobbanása, hir­

telen foghatja meg az ember szivét. A leány meg­
érezte a hatást, melyet szépségé rám tett s talán, 
hogy zavarát palástolja, vagy mert tényleg szenvedett, 
azzal a mentséggel, hogy nagyon bágyadt félig a 
pamlag párnájára dőlt s behunyta szemeit.

Alkonyodott, a fák s a dombok mint megannyi 
halvány árnyék suhantak el az ablak előtt, s a hüs 
szellő, mely rajta beáradt szép ismeretlenem barna 
törteivel játszadozott. Nem is akartain zavarni s a 
kujió túlsó sarkába húzódtam. Onnan gyönyörködtem 
a s/.éj) leányban. Arczáuak körvonalai lassanként el­
mosódtak a félhomályban. Hirtelen úgy tűnt fel 
előttem, mint ha az a csudás kék szempár ragyogna 
felém a sötétből, az ajkak is megnyíltak s a hófehér 
fogsor szinte világított. Az a szép fej pedig, miként lm 
hivogatóan bólintott volna feléin. A vér fejembe 
szökött. Éreztem, hogy soká nem tudnék ellentalálni 
a csábításnak. A vonat zakatolása is elkábitott. Azt 
hittem liallueinálok. De nem, tisztán láttam a csillogó 
csalogató Lolingatását. Tehát csakugyan ébren volt 
s hitt. De miért is volna lehetetlen. Nem vagyok 
valami szörnyeteg s abban a forró levegőben a uö 
vére is lázasabban lüktet. A józanság elhagyott s egy 
pillanattal később ott térdeltem a lány előtt. Meg­
öleltem s csókot nyomtam ajkaira, aztán iszonyodva, 
hörgő kiáltással ugrottam föl ....

Feller arcza szinte eltorzult a fájdalmas vissza­
emlékezéstől, mikor halkat befejezte:

— Az az ajk jéghideg volt, azok a kék szemelt 
üveges merevséggel bámultak rám. Halottat csókol­
tam meg.

Egy pillanatig hallgatott, aztán szomorúan tette 
hozzá;

— Látjátok fiuk, azóta folyton kisértenek azok 
a holt vonások, azóta nem tudok nőre szerelemmel 
tekinteni. Halász Zstgmond.



gátasnál átlag 16—18% I. o. gubó lesz a II. osztból 
visszaválogatva V Ks ha nem feladata az O. s. t. nogy 
a beváltásra hozott gnbókat mind átválogattassa, 
miért válogatta!ja mégis mind át ? Először, met t a 
uén nem tudja s másodszor előnyösebb is az intézet­
nek, ha az ő alkalmazattai az ő szájuk ize szerint 
válogatnak. A tenyésztők-figyelmeztetéso a pontos 
válogatásra naptárak, plakátok utján meddő, mert 
higyje el az 0. s. í. a legnagyobb része a tenyésztők­
nek el sem olvassa, de nem is olvashatja el, mer 
egyáltalán nem tud olvasni. Hogy az intézetnek 
mennyi a haszna, azt nem tudjuk, mert ezt az intézet 
nem közli az évi jelentéseiben, ott csak is a kiadott 
pénzről számol be. s ez főleg csak is reklám, de hogy 
mennyit vesz be, azt nem mondja. Pedig azt hisszük, 
ez nem állami titok, ezt is meg lehetne mondani. 
Különben csodálkozunk, hogy az intézet dehczittel 
dolgozik, mikor neki 1 kilo szárított fii. oszt. gubo 
1 koronába, II. oszt. 4 k. 20 t. s 1. oszt. 6 k. .10 t. 
bekerül nem számítva a kezelési beváltási, szárítási 
s egyóbb költségeket, s eladja az I. o. 12—14 frank­
ért tehát 10 66 kor. — 12'34 kor.-ért a II. osztályút 
30—60 centimmel olcsóbban, s még a III. osztályút 
is 8—9 frankon, tehát átlag dupla árou. Hisszen akkor 
az önköltség 100%-mi felül van, ez pedig horribilis, 
s ennek oka csak a rendszerben lehet.

Hogy a tenyésztő nálunk nem fizeti a petét s 
lombot, az igaz, ámbár utóbbit sok helyen nagyon 
is drágán fizeti, de ha még ezt is fizetnie kellene, a 
mi sem méltányos, sem jogos nem volna, mert az 
utakon s utcákon csak is szederfát szabad a község­
nek ültetnie, annak kell beszereznie, tenyésztenie^ s 
ápolnia, akkor bizony furcsa dolog volna, hogy meg 
fizessen is a szegény nép a lombért. Ha ezt tenne, 
akkor tényleg csak a selyemteuyésztésnek díjtalan 
rabszolgájává válna.

Hogy az 0. s. f. kevesebb ellenőrzőt alkalmaz­
zon, nem teheti, ez az ő dolga, de ezen rövid állítá­
sával épen nem győzött meg bennünket, annak a fel­
tétlen szükségességéről. Ellenőrzés kell, de a mi sok 
az sok, mert a jóból is megárt a sok, s itt ha inasban 
nem nyilatkozik az ártalma, nyilatkozik a rengeteg 
kiadásba, a mibe kerül, s a mely nagy összegből 
jobban fizethetnék a gubót. Úgy tudjuk, bogy 8-10 
év előtt jobban fizette az intézet a gubót, s akkor 
nem panaszkodott deficitről, most kevesebbet fizet, 
mégis nagy deficitről beszel. Ezt nem éltjük. Azon 
állítást, hogy ez az ellenőrzés főleg a tenyésztők ér­
dekében történnék, engedje meg az 0. s. fi, ezt nem 
Írjuk alá. A beváltók, ha akad közöttük gazember, 
s hogy ilyen is akad, el hisszük, a tenyésztőt soha 
nem csalja és csalhatja meg, mert nincs is óidekebeu, 
hanem csak az intézetet. Azért újra azt mondjuk,
tessék ezeket jobbau fizetni, s megválogatni, s ha 
súlyos hibát követ el, teljes szigorral eljárni ellene. 
Különben, hogy mily — tisztességes emberre — sértő 
modorban szoktak az ellenőrző felügyelők némelyike 
eljárni, erről sokat mesélhetnének a beváltók.

A beváltóknak fizetett csekély díj, hogy elég 
szép mellékkereset, az igaz, de ismét azt mondjuk, 
nincs arányban a munkával. Ha az 0. s. f. maga is 
elismeri, hogy a nagyobb munka 10—12 nap (vau ez 
16—18 is) akkor mire való a beváltókat a munka 
megkezdése előtt 6—8 nappal előbb berendelni s a 
főmunka után 12—14 napig még ott tartani. Akkor 
egyszerűbb volna pl. itt Pancsovau 2 rendes beváltét, 
a kik az elő — s utómunkálatokat elvégzik — jó 
díjazással alkalmazni s a főmunka idejére 12—14 
napra napidijas kisegítőket alkalmazni. Ez kevesebbe is 
kerülne, s az összeállítási munka pontosabb is lenne.

Hogy a beváltók díjazásánál a jövőben az 0. 
s. fi az áltálunk ajánlottakat figyelembe akarja venni, 
annak a beváltók fognak őrülni legjobban.

A mi a munkásunk lekötését illeti s azon indo­
kokat, melyeket az 0. s. fi jogosnak akar feltüntetni, 
el nem fogadhatjuk, illetve szinte nem Írjuk alá, mert 
ezek a munkásnők, mig jó válogatónők lettek, éveket 
dolgoztak a selyemteuyósztés szolgálatában, s mint 
kezdők sok időt koldus napszám mellett, sőt talán 
sok napot ingyen. Mert néhány óv előtt nem nap­
számot, hanem a végzett munka után kaptak dijat, 
s akkor volt olyan nap is, hogy ismét és ismét vissza­
dobta egyik másik felügyelő a válogatott gubót, mint 
nem jól válogatottat s végre nem volt semmi kereset. 
Keservesen keresték azok a silány napszámot, s nem 
a selyemtenyésztósi intézmény érdeme a jelenlegi tu­
dásuk. Az intézetnek munkás kell, ez dolgozik, az 
fizet s igy (juittek. Déniijue, ha az az előtnunkás 
leány a beváltásnál megérdemel 2—13 koronát, úgy a 
főválogatásnál, a mely fő b b munka mint a bevál­
tásnál! válogatás, ha nem is annyit, de legalább meg­
közelítő díjazást érdemel.

Az 0. s. fi erre vonatkozó magyarázatát senki 
sem fogja helyesnek elismerni. Ez az eljárás rab­
szolgarendszer.

Azt mondja az 0. s. t. felügyelőség, hogy rek­
lámot nem csinál. Dehogy nem. Csak nem hiszi el az 
O. s. t. felügyelőség, hogy oly naivak vagyunk s ezt 
elhisszük. Mondják meg, kérjük, van-e még iztózméuy 
az országban, a melynek elöbbrevitele érdekében any- 
nyira ütnék a nagy dobot, mint a selyemtermelés 
érdekében? Az 0. s. f. szükségesnek tartja, a több 
mint 100.000 tenyésztőt a selyem tenyésztésre vonat­
kozó nyomtatványokkal ellátni. Hát ez könyörgünk 
alásan nem szükséges, mert ezeket, az igen jó szán­
dékkal megirt dolgokat épen a selyemtenyésztők nem 
olvassák el, mások meg eo ipso nem olvassák. Pedig 
a felügyelőség ezeket egyeseknek, felügyelőknek, köz­
ségeknek, szolgabiróságoknak, gazd. egyleteknek 100 
és 1000 számra küldi. Hát ez nem tékozlás? És higy- 
jék meg, ha akad is a termelők között, olvasója, az 
a x. i. termelő édes keveset érdeklődik, hogy az y.-i 
mennyit termelt s mit kapott érte. ti hogy egyes ^ 
részeket, mily tapintattal Írnak meg, az altisztekből 1

felügyelőkké avanzsirozott-urak, arra legjobban meg- j
adta a választ a Délmagyarországi tanító- 
egylet ez idei közgyűlése.

Mit közöl az O. s. t. felügyelőség a hírlapokkal, 
azt nem tudjuk, mert velünk nem közöl mást mint 
a „Jelentést“ a melyből rendesen csak a nagy ma- 
gastalást s a termelt gubómennyiséget s az élte ki­
fizetett Összeget látjuk, de tiszta képet uem, mert 
nem mondja meg, mennyit kap a gubóért, mibe kerül 
a sok felügyelő, fő- és iőföfeliigyelő, mennyit költ 
nyomtatványokra (reklámokra) stb.

A magra vonatkozó kifogásunkat nem dönti meg, 
mert hogy elsorolja, hogy mely községben mennyi 
gubó lett" a 267-es fajból, ez még semmit nem bizo­
nyít, s állításunkat, hogy ki nem próbált faj­
jal kísérlete z, épen nem gyengíti, mert elfeled­
kezett megmondani, vagy szándékosan elhallgatja, 
hogy hány kgr. s gramm pete lett, hány tenj'észtő- 
nek kiosztva a kifogásolt petéből, s hány tenyésztő 
hozott gubót, s a kiosztott pete után hány kgrmmot 
kellett volna hozni normális viszonyok között. — 
Azt pedig, hogy mi azt állítottuk volna, hogy: „olyan 
petefajt osztott ki a felügyelőség, melyet előzetesen 
nem vizsgált meg“ nem állítottuk. Tessék nagyobb 
figyelemmel átolvasni mit irtunk, s nekünk olyat, a 
mit uem állítottunk, ne tessék imputálui. Mi nem 
rossz indulatból, hanem csak is kizárólag a termelők 
érdeke megóvásából szólaltunk fel.

Persze a legkönnyebb a tények elferdítése által 
mosakodni, s egyszerűen kimondani, hanem sikerült 
a tenyésztés, annak oka nem a petében, hanem más­
ban (kiben?) keresendő. Szóval, ha mi experimeutá- 
lnnk, s nem sikerül, te ostoba tenyésztő vagy az oka. 
Fő, hogy te is okultál, s mi is.

A magjrar nyelv használatára, illetve az ékes 
német nyelvű rendeletekre, ismét azt mondjuk, hogy 
a német nyelvre épen nines szükség. A tenyésztők 
uem kapnak rendeleteket, csak a felügyelők s be­
váltok, ilyeneket pedig csak olyat alkalmazauak, a ki 
ruagyarúl is tud. Minek hagynak olyan embert hiva­
talban, mint pl. a verseczi főfelügyelő is, a ki egy 
kukkot se tud magyarúl. Mindenütt az államnyelvet 
követelik, csak az Ó. s. fi tartja meg a magyarúl nem 
tudó elemeket, sőt még főfelügyelőknek is megteszi 
busás fizetéssel s provízióval. Azt mondja az 0. s. f. 
nem kap más embert, azért a fizetésért, dehogy uem, 
csak álljon el a Zopftúl. Miért nem lehet más ember 
valami a selyemtenyésztésnél, mint nyugdíjas katona­
tiszt? Nincs más nyugdíjas, becsületes ember is. Távol 
legyen tőlünk, hogy a selyem tenyésztésűéi alkalma­
zott bármelyik, nyugdíjas katonatiszt becsületében 
kételkedjünk, de már az 0. s. f. azon felfogása ellen, 
hogy c’sak is nyug. tiszt becsületes ember s a civil 
nem, ez ellen a leghatározott at ban tiltakozunk. Tud­
jon a felügyelő lehetőleg a uép nyelvén, s a beváltó 
is annyit, hogy megérthesse a feleket, de m a g y a r ú 1 
feltétlenül tudjon. A ki nem tud magyarúl, annak 
egy m. kir. áll, intézetben, nincs helye. Ha nem kell 
neki a magyar nyelv, ne egye a magyar állam ke­
nyerét. Magyarországba két nyelvű rendelet se kell 
tehát, s ha az 0. s. f. Horvátországba küld rendele­
tet, oda küldje két nyelven.

Azon állítását az 0. s. f.-nek, hogy nehéz felü­
gyelők ül alkalmas embert találni, igaz, de nem a 
csekély jövedelem miatt, mert a mint értesültünk egy 
felügyelő jövedelme szabad lakáson kívül, kitesz 
1200—1600 koronát, a főfelügyelőé pedig fifiil haladja 
a 2000 koronát. Tehát nem ez a baj, hanem az hogy 
a selyemtenyésztósi alkalmazottak ép úgy függnek, 
mint Mahomed koporsója, e. p. egy embertől. Nem 
biztos az állasuk. Tessék csak rendes állami hivatal­
nokoknak deklarálni, kik élethossziglan lesznek ki­
nevezve, előlépésben részesülnek, nyugdíj képesek s 
csak fegyelmi utón mozdíthatók el, s lesz elég kép­
zett, müveit fiatal ember, a ki szívesen a selyem- 
tenyésztés szolgálatába lép s ennek szenteli életét, 
s bizonyosan jobban fog érdeklődni a selyemtenyészt 
tés iránt, mint azok, kik ólelők legnagyobb részé — 
más téren töltették el s csak 45—50 éves korukban 
kerülnek a selyem tenyésztés szolgálatába.

Különben béke velünk!

velői hitelszövetkezetek felállítása községenkint, me­
lyek a föld learatott terményeire nyújtanának kisebb 
hitelt, melyeknek biztosítéka a gazda becsülete és 
maga a kölcsön alapjául szolgáló terméuy lenne.

Ha a kereskedő liosszabb-rövidebb lejáratú hi­
tellel dolgozik, sőt egyenesen erre fekteti üzletét, 
úgy hogy a hitelező gyáros, vagy nagykereskedő 
árujával, tehát idegen áruval képes nemcsak pénzre, 
de sokszor vagyonra is szert tenni: annál inkább 
megvan a lehetőség, hogy a gazda a saját terményeire 
nyerjen hitelt, a hol ő nem közvetítő, hanem tulajdonos.

Elvileg igen helyeselhető és célszerű a nagyobb 
központi raktárak felállítása és fontos tényezőjét ké­
peznék a kivitel esetében a gazdasági termények 
forgalmának, de annak megteremtése előtt, tán azért 
is, mivel körülményes, jó lesz kisebb hitelszövetke­
zeteket alakítani, hol a termények a háznál maradnak, 
azokra adatnék előleg és azok igy a szövetkezetnél 
számon tartatnának.

Valóban csodálatos, hogy a takarékpénztárak 
s egyáltalán a pénzintézetek a jelzálog- és váltó-hitelen 
kívül az ingóságok- és terményekre nőm terjesztik ki 
hitelműveleteiket, ami valódi lendületet adna a gazda­
sági életnek és nagy előnyt nyújtana még a termé­
szetes olcsóbb hitelek mellett, az intézeteknek. Ezen 
hitelműveletnek pénzintézeteknél való parlagon heve- 
iése mellett, szövetkezetek lennének fel ál I i tan dók, 
melyek hivatva lennének ezen a sokszor nyomasztó 
pénztelenségen segíteni, emellett pedig a gazdaközön­
séget a végzetes uzsorától mentenék q»eg.

A mostani, valóban hallatlan pénzbőség mellett 
könnyen lehet a tőkét jó firmák melletti biztosítékkal 
mozgósítani és decentralizálni s egv kis élelmesség 
mellett a szövetkezetek magukhoz terelhetnének tőké­
ket a kisebb, sokszor pillanatnyi hitel kielégítésére. 
A dolog egyszerű a maga lényegében és kivitelében, 
csak értelmes, szakértő ember vegye kezébe és elmél­
kedjék felette.

A ki* ember hitele.
Valóban csodálatos, hogy akkor, amikor a bőség 

bekövetkezik aratáskor és az után, amikor telt a 
bambái' a rogyásig és sokszor százakat, ezreket érő 
kincsek fekszenek a magtárban, a gazda szegény, 
sokszor olyannyira, hogy a legelemibb, mindennapi 
szükségeset sem képes fedezni. A búza és általában 
a termények árai a világlorgalomban még nem jutottak 
megállapodásra, tehát nem képes, csak a legolcsóbban 
értékesíteni terményeit és beleesik azután az uzsora 
körmeibe, mely lesve lesi ezt a szorult helyzetet és 
azután mohón rá veti magát a gazdára, hogy uadály- 
kónt kiszívja prédáját.

Valóban nagyon is elitéli gazdáink élelmességét 
és nagy maradiságukat bizonyítja, hogy a telt bam­
báira! nem képesek hitel utján az uzsorától önálló­
sítani magukat s nem tudnak segíteni magukon: 
pedig éjien a takarítás körül merül fél legtöbb kiadásj 
melyet a termények biztosítása érdekében teljesí­
teni kell.

Heu des eljárás szerint ilyen szorult helyzetben 
beállnak azután a kényszer eladások, mikor a gazda 
az amúgy is felette alacsony árakon alul, még jóval 
olcsóbkan eladni kénytelen terményeit, akkár effektiv, 
akár határüzlet alakjában. Sokszor egy kisebb, rövid 
lejáratú kölcsönnel, százakat lehetne megmenteni, de 
nincsen honnan; hosszabb jelzálogos hiteibe nem akar 
belemenni a gazda és váltó -hitelét sem akarja 
igénybe venni.

ilyen nyomasztó körülmények között legcél­
szerűbb lenne kis-gazdasági — mondjuk — földmi-

II I R K II.
Személyi hír. Mattanovich Adolf polgár- 

mester, ki P a v 1 o v i c s György főmérnök kíséreté­
ben a németországi városok drezdai kiálilását tanul­
mányozta, tegnap délután visszaérkezett és helyet­
tesétől, Szabó János főjegyzőtől átvette hivatala 
vezetését

Hivatal átvétel. A Temesvárról ide viszabelyezett 
Fodor József posta- és távirda felügyelő csütörtökön 
vette át a posta- és távirda hivatal vezeteset 
L a b a n c z Mihály h. főnőktől. A fontos és felelőség- 
teljes hivatal uj vezetőjét — kiben magyar társa­
dalmunk egy kiváló és buzgó tagját nyerte vissza, 
mi is szívélyes isten hozottal üdvözöljük.

Eljegyzés. D e g r e 1 1 István uémet-palánkai 
m. kir. posta- és távirda tiszt eljegyezte Gergelyi 
Sarolta úrhölgyet, Gergelyi László volt antalfalvai 
közs. jegyzőnek müveit lelkű, szeretetreméltó leányát. 
Szívből gratulálunk.

Iskolai hír. A főgimnázium ifjúsága ma, ü Fel­
sége névnapja alkalmából, d. e. 9 órakor ünnepélyt 
rendez. Tárgysorozat: 1.) Himnusz. Énekli az ifjúság.
2.) Himnusz. Irta Vörösmarty Mihály, szavalja Lamb­
recht Kálmán V. oszt. tan. 3.) Király-himnusz. Jókai 
szövegére szerzé Erkel Ferenc. Énekli az ifjúság. 4.) 
Költők Mátyás udvarában. Irta Rudnyánszky Gyula, 
szavalja Sepse i Mihály VII. oszt. tan. 5.) A király 
névnapján. Irta Erdélyi Zoltán, szavalja Fischer 
Sándor IV. oszt. tan. 6.) Szózat. Énekli az ifjúság.

Október 6-án d. u. 4 órakor pedig az aradi vér­
tanúk emlékének fog áldozni a főgimnázium önképző 
köre. Tárgysorozat: 1.) Megnyitó beszédet mond
Kiss György főjegyző, VII. oszt. tan. 2.) Október 
hatodikén. Irta Ábrányi Emil, szavalja Lüvinger 
Vilmos Vili. oszt. tan. 3.) Batthyány hamvai felett. 
Irta Illyés Bálint, szavalja Schukker Miklós VI. 
oszt. tan. 4.) Ünnepi beszéd. Tartja Christian 
Kadó, ifj. elnök, Vili. oszt. tan. 5.) Október hatodiki 
álom. Irta Tuba Károly, szavalja Karner János, 
VIII. oszt. tan. 6.) Mikor az okasztófákat faragták. 
Irta Tóth Kálmán, szavalja Lazár ovics Vojin, 
VII. oszt. tan. 7.) Az aradi nap. Irta Lévay József, 
szavalja Kovács Géza, VI. oszt. tan. 8.) Szózat.
Énekli az ifjúság.

Közgyűlés. A Gromon Dezső magyar nyelv­
terjesztő egyesület ma d. e. 11 órakor tartja a város­
háza nagytermében rendkívüli közgyűlését. A mennyi­
ben a tagok kellő számban nem jelemieuek meg, a 
közgyűlés jövő vasárnap, f. hó 11-éu fog megtartatni.

Eljegyzés. Pauli Ili Vilma, okleveles tanítónőt 
tegnap jegyezte el Hajdú Vilmos na. k. vámtiszt. A 
boldog jegyespárnak mi is őszinte szívvel gratulálunk.

Pancsova város IV. rendes közgyűlése. Pan- 
csova város törvényhatósági bizottságának 1003. évi 
október hó 5-én J. c. 9 órakor a városi székház 
nagytermében tartandó IV. rendes közgyűlésében elő­
adásra kerülő ügyek tárgysorozata : v

1. Polgármester havi jelentése,
2. Jász-Nagykún-Szolnok megye átirata Deák 

Fcrcncz születése százados évfordulójának megünnep­
lése iránt.

3. Budapest székes főváros körlevele az ország­
ban állandóan nem lakó, de innen jövedelmet él­
vező birtokosok fokozottabb megadóztatása iránt a 
képviselőházhoz intézett feliratnak pártolása tárgyában.

4. Kolozsvár város körlevele az adórendszer meg­
javítása iránt a pénzügyi kormányhoz intézett fel­
iratának támogatása tárgyában.

5. A városunkban rendezendő ipar- és mező­
gazdasági kiállítás előkészítő bizottságának megkere­
sése, a kiállítási bizottságba 20 tag kiküldése iránt.
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kiválasztásához bizalmi férfiak 

széki ülés jegyzőkönyvének

tel- 
otthona

0. Az esküdtek 
kiküldése.

7. A számonkérő 
bemutatása.

8. A városi szervezési szabályrendelet tevezctc.
9. Építési szabályrendeleti tervezet.
10. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter 2782f>. 

sz. leirata a bérkocsi ipar szabályrendelet jóváhagyása 
tárgyában.

11. A kereskedelmi Miniszter úr 47.648/VII.-1903, 
sz. a. kelt leirata Pancsova és Budapest közt létesí­
tendő közvetlen távbeszelő létesítése tárgyában.

12. Jovánov Miklós hivatalszolga nyugdíja­
zási ügye.

13. A gazdasági ismétlő iskola ügye.
14. A temesparti vasúti állomás vágánya által 

elfoglalt terület kisajátítása czéljából kiállítandó nyilat­
kozat tárgyalása.

15. Az 1901/1902. évi törvényhatósági útalap 
zárszámadások.

16. Előterjesztés a halászati jognak a kiöntött 
és Pancsova város tulajdonát képező területeken való 
gyakorlása iránt.

17. A pancsovai minorita társház kérvénye, köz­
ségi pótadók törlése iránt.

18. Dr. Alexics Szilárd kérvénye, az 1897 —1901. 
években befizetett mezei őrdíj visszafizetése iránt.

19. Wrana Húgó és tsai szőllőbirtokos kérelme 
a szőllőlc előtt húzódó városi út eladása tárgyában.

20. Segélyezések.
21. Szabadságolás.
Társaskör új helyisége. A Társaskörnek a nyár 

folyamán díszesen s a legkényesebb igényeknek 
jesen minden tekintetben megfelelő, 
immár elkészült. Szerdán, szept. 30-án át is költözött 
a Társaskör ideiglenes Otthonából a 1 rombita szállo­
dából új otthonába. Városunk magyar társadalma 
valóban büszke lehet remek otthonára, mely bizonyára 
ritkítja párját az egész délvidéken.

Magyar nyelvi tanfolyam. A Gromon Dezső 
magyarnyelv terjesztő egylet áltál rendezendő magyar - 
nyelvi tanfolyamra, a jeleukezés megkönnyebbítése 
végett, szívességből a W i 11 i g s c k 1 a g er C. féle 
könyvkereskedés is előjegyzi a resztvenni óhajtókat.

Helyes intézkedés. A vörheny betegek folytonos 
szaporodása a következő helyes rendelkezésekre bírta 
a városi tanácsot. Elrendelte ugyanis, hogy a kör- 
nyékbeli fal vakból csak olyan élelmiszereket szabad 
behozni, melyeknek tulajdonosai igazolják, bog}'házuk­
ban járványos betegség nincsen; hogy a piaczou áru­
sítandó élelmi czikkek csakis tisztán tartott, asztalokon, 
kosarakban vagy gyékényen rakhatók közszemlére, 
tej, tejföl, vaj, túró, méz stb. csak elzárható edényben 
hozható a piaczra. A rendeletnek szigorú ellenőrzésére 
és betartására a soroupóőrök es a rendőrség utasit- 
tatott. Ezenkívül elrendelték, hogy fertőzött házak 
szigorúan elkülönilendök, járványos betegek vagy 
halottak látogatása eltiltatott, töméseknél a gyász- 
szertartás az udvaron kívül végezendő, a temetésnél 
résztvevő felnőttek # koporsót csak 60 méter távol­
ságban követhetik, gyermekek csoporsulása, czirkusz- 
ba menése, templomba járása és a tiltva van. Végül 
elrendeltetett, hogy az utczák söprése csak a hajnali 
órákban, illetve szükség esetén d. u. 3—4 óra között 
eszközölhető.

Deák Ferenc/, emlékezete. A haza bölcse szü­
letése százados évfordulója alkalmából közelgő országos 
üunepre Deák Eerencz emlékezete czimmel 
ért ék es k is füzet jelent meg, a mely magában foglalja 
röviden mindazt az anyagot, a mely az országszerte 
tartandó Deák-ünnepeken az ünnepi programra össze­
állításához szükséges. Deák Eerencz emlékezetéről 
Móra István irt, a 60-as évek rövid jellemzését. 
Dr. Göőz József fejt, Pósa Lajos, Uj váry Béla, 
Hinke Béla költeményekkel gazdagították a füzet 
tartalmát, a melyet Deák Eerencz bölcs mondásaiból 
egy csomó idézet s Deák Ferenczről szóló apróságok 
feljegyzése tesz teljessé. A füzetet képek is díszítik. 
A Deák emlék-füzetet kiadta a Lampe 1-Wodia ner 
féle udvari könyvkereskedés Budapest, Audráasy út 
21. sz. Ára 20 fillér.

Megédjogyző választás. Torontál-Ozora község 
képviselőtestülete a községben megüresedett volt 
segéd jegyzői állásra, az eddig helyettesített volt segéd­
jegyzőt, 8 t r o s s Ernőt, egyhangúlag megválasztotta 
rendes segódjegyzővó.

Becsukták az óvodákat. A járvány bizottság, 
tekintettel a vörheny veszedelmes terjedésére, az 
összes óvodákat bezáratta. Így csütörtök óta a víg 
gyermeki zsivajtól hangzó óvodákban csend honol. 
Bár ne honolna soká!

A vörhony-járvány csak nem akar szüui. Jelen­
leg 21 házban 34 vörheny beteg van, kik közül kilenc 
a jár vány kor házban gyógy kezeltetik. A hatóságilag 
elrendelt óvintézkedések lelkiismeretes betartása na­
gyon is ajánlatos.

Járvány a szomszédban. Mint értesülünk a tő 
szomszédságban lévő Her tele ndylalv a n a vör­
heny nem csak igen nagy mérvben el van terjedve, 
hanem rakásra szedi az áldozatokat is. Több mint 
60 házban van vörhenybeteg s mindennap 1 2 gy< -
veket visznek ki az övök nyugalom helyére. Az iskolák 
s ovoda azonban vigán működnek, pedig a mint 
halljuk semmi óvintézkedést nem tett a hatóság. Hát

nincs ott orvos? S mit szól a járásorvos? Niucs-e 
valami okozati összefüggés a hertelendyfalvi s pan­
csovai vörheny járvány között. A hertelendyfal vi 
sok tejes asszony mindennap száz, meg száz házba 
bejár Éjjel s más egyébbel. Jó volva a dolgot kissé 
figyelemmel kísérni, mert elvégre is hatósági szemé­
lyek nem gondolkozhatnak úgy mint egy herteDudy- 
íalvi csáiigúasszony, a kinek a gyermeke vörheny ben 
elhalt s a ki, midőn kérdezte valaki, mi baja volt a
gyermekének, azt felelte: „Nem volt kérem annak az 
Isten világán semmi baja, csak olyan vörös volt 
mint a rák.“

Kirándulás. A „Pancsovai iparos-dalai da“, mely 
a „Zimonyi iparos dalárda“ mai zászlószeutelesén 
testületileg vesz részt s az esti rendezendő hang­
versenyen is közreműködik, ma reggel bórakor külön 
hajón ráudult át Zi mony ha. A kirándulásban sokan, 
nem dalárdisták, is részt vesznek.

Ministen határozatok ipar ügyekben. Láng
Lajos kereskedelmi minister valamennyi másodfokú 
iparhatósághoz rendelet intézett, amelyben fölmenti 
az iparhatóság! megbízottakat az I. fokú iparhatóság 
székhelyén kívül eddig eszközölt műhely és gyár­
vizsgálat, valamint a városok külterületén levő gyár­
telepek megvizsgálásának kötelezettsége alól, még

15.000.000.000 iont sterling tőkének felel meg. Egy 
font sterling tudvalevőleg 25 korona Kanada lakos­
ságának évi jövedelme 270.000.000 font sterling, ami­
ből a hatodtél milliónyi lakosság mellett egy-egy 
emberre — a gyermekeket is számítva — 48 font 
esik, inig az anyaország lakosságának fejenkiut csak 
36 font jut. — Ausztrália lakosságának évi jövedelme 
210.000.000, Ujzélandó 4.000.000, Indiáé 60.000.000 
font sterling. Á délafrikai gyarmatok lakosságának 
100.000.00u font, vagyis fejenkiut százhuszonöt font. 
Ilyen gazdag gyarmat több a világon sehol nincs. 
Az összes többi brit gyarmat lakosságának évi jöve­
delmét Griffen 200.000.000 font sterlingre becsüli. 
Ezek szerint az adatok szerint az egész brit birodalom 
lakosságának egy esztendei jövedelme 3.130.000.000 
font, a mi 22.250.000 000 font sterling kapitálisnak 
felel meg. így rengeteg vagyon, de még a fele, sőt 
a harmada sincs egyetlenegy európai birodalom ha­
tárai között sem. Az angol után Európa leggazdagabb 
nemzete a franczia, de ez is óriási messzeségben ma­
rad az angol mögött. Legjobban gazdagodott az utóbbi 
időben a német nemzet, de ez legföljebb csak a 
francziát közelíti meg. Az egyetlen ország, amelynek 
lakossága gazdagság dolgában az angollal összehason­
lítható, az amerikai Egyesült Államok. Ez óriási köz­
társaság népének évi jövedelme nem kevesebb, mint

pedig azért, mert a legközelebb életbe lépő 1900. évi 3.000.000.00*0 font sterling, ami 18.000.000.000 font 
XX. törvénycikk szerint az iparkihágási ítéletek alap- sterling tőkét képvisel. Ennek a két angol-szászXX. törvénycikk szerint az íparkihágási ítéletek alap­
ján befolyt büntetéspénzek felerésze a községet illeti, 
az ipardijak pedig kereskedelmi oktatási czelokra 
fordítandók, s igy az iparhatóság! megbízottak fuvar- 
költségeinek fedezésére alap ez idő szerint nincsen. 
— Egy másik határozatot is hozott a kereskedelmi 
miniszter, kimondván, hogy az ipartestület kötelékébe 
tartozó iparosokat, alkalmazottaik biztosításánál, a 
kerületi és ipartestületi betegsegitő pénztár között 
szabad választási jog illeti meg.

Állami szölőtelcpekcn eladó szőlői esszük s szőlő; 
oltványok. A földmivelósügyi minister az állatni 
szőlővésszőszaporitó- és oltvány telepeken termelt szőlő- 
vesszők és szőlőol tv any ok eladasa tárgyában kiadott 
hirdetését bárki ingyen megkapja a gazdasági egylet 
kertjében.

A gőzgépkezelők és gőzkazánfiifők vizsgálata 
a Temesvárott szervezett bizottság által 1903 évi 
október hó 17-én reggel 8 órakor a m. kir. állam­
vasutak műhely épületében fog megtartatni. A vonat­
kozó szabályszerűen felszerelt kérvények m. kir. 
kér. i parféi ügyelőhöz Temesvár; Jozseevar Hunyadi 
út 23 sz: czimezve, legkésőbb a megelőző napon' 
nyújtandók Le.

Torokbajosoknak. Az időjárás hirtelen válto­
zása következtében folyton szaporodó gége- és torok-

egesznemzetnek a gazdasági ereje akkora, hogy 
bátran síkra szabhatna az egész világgal.

Helyi hajómenetrend. A Duuagőzbajótársaság 
értesítése szerint a helyihajó október 1-től 1904. óv 
márczius 31-éig a következőleg fog Pancsova—Zimony 
és viszont között közlekedni. Pancso várói—Zi monyba 
indul d. e. 9‘/2 és d. u. 2Va órakor. Zimonyból— 
Paucsovára indul reggel 7 és déli 12 órakor.

torok- és gégefő-hurutnál fölötte gyógyhatásúnak 
bizonyult. — Kiváló orvosok s gyógyultak nagy 
száma a közönség köréből nyilatkoztak ily értelem­
ben. A hatás már az első kísérletnél nyilatkozni 
szokott a nyálkáváladék szaporodása és a szenvedő 
nyák hártyák gyűl adásának alábbszállása által, sőt a 
folytonos, rendes használat még az idült, krónikus 
ilynemű betegségeknél is biztos gyógyulást ered­
ményez. A „Styriaforrás“ minden jobb ásványvíz- 
kereskedésben, gyógyárú-üzletben és gzógyszertárban 
kapható, valamint egyenesen a „Rohitsch-Sauerbruuni 
Kutak kezelőségóuél is megreudelsető.

Tessék magyarul beszélni! Rövid idő óla a 
nemzetiségek igen hangosan gondolkoznak. Vak­
merőségük odáig terjed, hogy már nyjlváuos helyeken 
is merészkednek a magyar nyelv ellen tüntetni. Őszin­
tén megvallva, euelc tulajdonkép mi vagyunk az 
okai. Mert, ha mindannyiszor akadna ember, a ki őket 
emberségre tanítaná, valamivel szerényebben visel­
kednének. Két ilyen dicséretreméltó erélyes föllépés­
ről kapunk hirt. Az egyik Kolozsvárott történt 
A kolozsvári egyetem rektora ugyanis plakáton ér­
tesítette az egyetem nem magyarajkra hallgatóit, 
hogy Hz egyetemi tanács határozata alapján a men­
zánál fegyelmi vétséget követ el az, aki nem ma­
gyarul beszél. A rektor megemlíti a plakáton, hogy 
a nem magyarajkai hallgatók szándékosan kerülik 
azt, hogy magyarul tanuljanak vagy beszéljenek, ezért 
bocsátotta ki a rendelet. Nagyon helyes intézkedés 
és csak az van hátra, hogy erélyesen végrehajtsák. 
A másik esetnek a szabadkai polgári íölebbezósi 
bíróság volt a színhelye. Valamilyen sváb azzal a 
pergátló kifogással élt,, hogy nem tud magyarul 
beszélni és igy nem értette, hogy mi az a szabadon 
választandó bíróság. A járásbíróság helyt adott a 
kifogásnak. Nem úgy a felebbezési bíróság, a mely 
elutasította a kórósét, azzal az indokolással, hogy 
magyar honosról föl kell tételezni, hogy érti az állam 
nyelvét. Nagyon természetes !

Anglia vagyona. A világon a leggazdagabb 
emberek Kínában laknak, a legtöbb milliomos az 
amerikai Egyesült Államokban, de a leggazdabb 
nemzet a föld hátán az angol. Egy angol statisztikus, 
Sir Róbert Griffen néhány lap előtt előadást tartott 
erről a gazdagságról. Ebben az előadásban akkora 
számok szerepelnek, hogy az ember szeme szinte bele- 
káprázik és a mekkorákkal legföljebb a csillagvizsgálók 
operálnak. Az egyesült angol királyság negyvenkét 
milliónyi lakosságának évi jövedelme Griffen számí­
tása szerint L.750.000.000 font sterling, ami
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Egy csókról.
Még ott az ábrándos diák korban nagyon meg­

szeretett egy ifjú egy leányt. Az ifjú kékszemü, szőke 
gyerek volt, bogárhaju tüzes tekintetű a leány. A 
sors nagyon kegyetlen volt irántuk. A kölcsönös 
vonzalom daczára óvok múltak, inig egy ünnepnapi 
zsuron összehozta őket a véletlen.

A találkozás nagyon különös volt. A leány 
emlékei között napsugaras délutánok kergették egy­
mást, melyeken oly kimondhatatlan boldogsággal 
gondolt egy szőkehaju, kékszemü fiúra; az ifjú sok 
viharon, megpróbáltatáson keresztül ment lelkében, 
mint valami tündérálom, úgy jelent meg, egy bogár- 
hajú, tüzér tekintetű leány. Szóval a kápráztató múltból 
évek múltával mind kettőnél csak az emlékek ma­
radtak meg s őket ma hozta először össze a sors.

Egy sarokban kaczagva mesélték egymásnak a 
múltat. Az egész társaság figyelmét magukra vonták, 
de annyira el voltak merülve, a verőtéuyes napok 
apró eseményeinek magyarázgatásába, hogy észre sem 
vették ezt. Midőn véletlenül találkozott tekintetük a 
közel ülő mama szigorú pillantásával, egy ügyes 
mozdulattal elváltak egymástól s pár perez múlva 
már a szőke ifjú egy kékruhás mosolygó leányt, a 
tűzestekintetü leány egy szomorú ifjút mulattatott.

Elérkezett igy az ozsonna ideje. Ott jó messze 
kerültek egymástól. Asztal bontás után valami társas­
játékra került a sor, mint a hogy a mi kis városunkban 
ez már szokásban van. Jó ideig elmulattak ezen, az­
után zálogváltás következett.

Pompás jelenetek követték egymást...... s hogy,
hogy nem, ezek zajában elcsattant egy csók.........
Máskor is megtörtént......... máskor is megesett s
most mégis kellemetlen jelenet következett.

A tüzes tekintetű leány haragra gerjedve fa­
kadt ki:

— Ez már mégsem járja ... ki van mondva, 
hogy csak a kézcsók illik a tisztességes társaságban 
s itt vakmerőén az arczát csókolja meg az ember­
nek. . . . Jegyezze meg magának, hogy el illetlen­
ség is........

— Ugyan kérem. . .
— Ne kérjen semmit... egy ilyen tiszteségteleu 

embernek nem lehet megbocsátani. . . az ilyen ember 
nem a mi körünkbe való. . .

Es még talán czifrábbakat is mondott volna, a 
megszégyenített ifjú, egykori ideálja, fejére, ha töb­
biek közbe nem lépnek s le nem csendesítik a leányt.

A társaság jó kedve meg volt zavarva. Unal­
masan, kelletleuüi folyt tovább a játék, inig szállin­
gózni nem kezdett a társaság. A búcsúzok között 
volt az ifjú is. A távozókat ki kisérte a báznóp, a 
folyósón sikerült az ifjúnak pár perezre együtt lenni 
a haragos leány nyal. Nem tudta megállni, hogy oda 
no szóljon :

— Ugyan Elly, miért zavarta meg a társaságot 
avval a komédiával... Annyira megszégyenített, pedig 
a csókot vissza adta ! !

— No! no! csak nem kell mindenkinek elmon­
dani. ... vissza, vissza adtam, de maga az ilyet nem 
érti s kaczagva csapta be az ajtót az ifjú után.

Odakünn csillagos volt az óg. Az ifjú egy lépéssel 
közelebb érezte magát a leánylélek megismeréséhez.

Zmnbory Dezsft.

erfíwlz az egyedül elismert 
kellemes 1 z tt ter­
mészetes has- 
m hajtószer. =
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Árverési hirdetmény s feltételek.
A pancsoVai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság 6065/903. tlkvi sz. alatt előterjesztett k ere lem 
folytán Feymann Gyula pancsovai ügyvéd által kepv. 
Vekeczky Jása jarkováczi lakos javára 118 kor. tőbe, 
47 kor. 65 fill, eddigi s még felmerülendő költségek 
kielégítése végett az 1881- évi 60. t.-cz. 144. §-a alap­
ján s 146. § a értelmében Idvorjan Koszta jarkovaczi 
aakós adós, illetve a jarkováczi gör. kel. szerb egyliaz- 
alap tlkvi tulajdonos ellen a Jarkováczi községben 
és a jarkováczi 1252. sz. lapról a 253 (. sz. t.jkvbe 
átjegyzett: 1) I. dűlő 147 hrsz. 2 bold I. o. szántóra 
787 kor. becsárban az árverést C. 3. alatt Idvoracz 
Maxa jarkováczi lakos javára bekebelezett haszon­
élvezeti jog íeutartásával, ba azonban nem haszon­
élvezeti joggal 750 kor. vételár el nem éretnék, akkor 
az ingatlan a haszonélvezeti jog fenntartása nélkül 
nyomban újra bocsátandó árverés aláelreudeli s azt 
valamint a megállapított felvételeket ezennel köz­
hírré teszi. , ft„„

A nyilvános árverés Jarkovácz községben 1 JUíí. 
évi november hó 25-ik napján d. e. 9 órakor fog 
megtartatni a következő úgy a tlkkönyvi hivatalban 
mint Jarkovácz községben kifüggesztett s megtekint­
hető feltételek mellett.

1. ) Kikiáltási ár a becsár.
2. ) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. ) Az árverelni szándékozók tartoznak ^az in­

gatlan becsárának 10%-át vagyis 78 kor. <0 fill, 
készpénzben vagy ovadékképes értékpapírokban a ki­
küldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt u. a. kiszol­
gáltatni.

Pancsován, 1903. évi szeptember hó 10-en.
Csegery Lajos,

kir. tszéki bíró
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Tlilerry A« grömrm
BALZSAMJA

a legjobb diatetikua háziszer.
emésztési zavarok, gyengeség, émelygősség, 
gyomorégés, felfúvódás stb. ellen, köhögé.s- 
ceillapitó, göre sszüntető, nválkaoldó és tisztító 
hatású. 12 kis üveg vagy 6 duplaüveg ára, do­
bozzal együtt, bérmentve 4 kor. Thierry A. 
gyógyszert ám a Védangyalhoz Pregrada, Ko- 
hltsc’.i-Sauorbriinn mellett. Csak az itt fel* 
tűn tete tt apát-r. avédjegygyel valódi. 
Igen ajánlatos ezen szert utazásoknál minden 

eshetőség alkalmára magával vinni.

Miért szenved ön? mikor biztos gyógyulásra 
nyújt kilátást ezen szer 

bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem mindig elkerül­
hetők a fájdalmas én veszedelmes műtétek sőt amputácziók is, bá

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

rózsa (centifolia) kenőcsét -&
az úgynevezett e#o«lakenö<;H«H

használjuk. Ezen kenficscsel egy 11 éves, 
gyógyíthat at Innunk tartott csont-zú teljesen 
kigyogyittalolt, sőt iijabban egy 2*2 éves, 

nehéz, ráks/.ertf haj Is.

A valódi százleveln rózsa (centifolia) ke­
nőcs használható: gyermek ágyasoknál jelent­
kező mellgyuladAsnál, a tejfolyás elrekedésé- 
nél nn-11 keményedésnél, orbáncenál, minden­
nemű régi bajoknál, felrepedezett lábak és 
lábszáraknál, sebeknél, sófolyásnál, dagadt 
lábaknál sőt csonlszúnál is ; ütött-, szúrt , 
lőtt-, vágott- és zúzol sebeknél; idegen testek, 

mint üveg- és fa>/iilánkok, homok és sörét, tüske stb. kiszívás által 
való eltávolítására; mindenféle daganat, kinövés, karhunkulus, ujra- 
növés, sőt ráknál is; ujjkukaez, körömdaganat, tályog, feltört lábak, 
mindennemti égési sebek, elfagyott tagok, betegeknél fekvéstől kelet­
kező sebek, nyakdaganatok, vérdaganatok, füldnganatok, és gyerme­
kek ázott sebeinél stb. stb. 2 tégelynél kevesebb nem küldetik szét. 
2 tégely ára bórment«*s küldéssel 3 kor 60 fill, az öHH/.cg e.lőre- 
beküldése vagy levélbélyegekben való küldése mellett. Köszönő-
Íratok nagy számban állanak rendelkezésre, “.vik f>va int in 
a vevőközönséget hatástalan hamisítványok vásárlásától és kérem, 
szigorúan ügyelni arra, hogy a fenti védjegynek és a Schutz­
en gél-Apotheke des A. Thierry In Pregrada ‘ czégl'oliratnnk 
minden tégelyen beégetve kell lennie. Ezenkívül minden tégelynek 
ezen védjegy gyei ellátott használati utasitáHlm kell csomagolva lennie. 
Egyedül valódi ven ti föl ia-kenŐcsöm utánzóit és hamisítóit a védjegy- 
törvény alapján szigorúan üldözöm, szintúgy a hamisítványok viszont- 
elárúsitóit is.

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry
ln Vregrmla In)I lloliltsch.Saiierbrnnii.

Központi raktár Budapeden, Török .1 gyógyszertárában, Zágrábban 
Mittelbach 8 gyógyszertárában és Becsben C. Brsdy gyógyszerttrában.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

Egyedüli elárusítóhely

Hess Ernő féle
-s S E'CLCEul37]pt'ULS
garantált tisztaságú, 12 év óta egyenesen Ausztráliá­
ból behozott természeti készítmény. Németországban 
és Ausztria-Magyarországban törvényesen védve. 
Olcsó ára. 1 kor. 50 fill, eredeti üvegenként, mely 
igen sokáig eltart, mindenkinek lehetőve teszi annak 
megszerzését az egészség elnyerésére és a beteg­
ség elkerülésére.

1500-nal 1
levél érkéz tt hozzám — kéretlenül — oly kigyó­
gyul taktól, kik . ,

szakgatásokhan, hát-, mell- es nyak- 
fájásban, zsába, légzési nehézségek, 
nátha, fejfájás, a belső nemes szervek 
megbetegedése, idült sebek, bőrbe­
tegségek és egyéb bajokban szenvedtek.

Senki se mulaszsza el, megküldetni magának 
azon nagy fontosságú könyvet, melyben az lbucalip tus­
it észitmények pontosan le vannak Írva s hogy azoknak 
a fentem litett betegségeknél valé, sokoldalú ered meny es 
alkalmazása miként történik. Ezen könyvet a ^szenve­
dők érdekében bárhova teljesen ingym küldöm meg 
s abban az olvasó meggyőzése végett, gyogynltaktól 
származó, bizonyít vány okát nagy számban tettem 
közzé. Klingenthal i. Sa. (Szászország).

Hess Ernő
26—15 Eucalyptus-liehozatala.
JSJT Kéretik a védjegyre szigorúan ügyelni. ~ítSí 
PaWár Pancsován • RBlllla Kri»>'cs é8 Georgiern«
Iwa&UOiI jrailvöUVtvll» jstvan urak gyogyuzertaraiban.
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Pályázati hirdetmény.
A megüresedett borosai községi kör­

jegyzői állásra ezennel pályázat nyittatik.
Ezen állással 1400 korona évi fizetés 

szabad lakás konyha kerttel, 800 O-öl föld 
haszonéivezete, 3 öl tűzifa, 72 kor. faátalány 
s 160 kor. útiátalány el vezete van egybekötve.

Felhivatnak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy élmélete képzettsé­
güket igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket a pancsovai járás főszolgabiróság- 
hoz folyó évi október hó 15-ig küldje be.

A választás folyó évi ok tó kér hó 20-án 
fog Borosa község házánál megejtetni.

Pancsován 1903 évi szeptember lió 22-én.

Dr. Gyertyánffy,
főszolgabíró.2—2

5144. ssám. 
~ 1903.

Pancsovai főszolgabiróságtól.

Pályázati hirdetmény.
A megüresedett borosai községi segéd­

jegyző állásra ezennel pályázat nyittatik.
Ezen állással 400 korona évi fizetés 

400 korona anyakönyv vezető-helyettesi tisz­
tel etdij és 4 öl tűzifa elvezető van egybe­
kötve.

Felhivatnak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy élmélete képzettsé­
güket igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket a pancsovai járás főszolgabiróság­
hoz folyó évi október hó 15-ig küldje be.

A választás folyó évi október hó 20-án 
fog Borosa község házánál megejtetni.

Pancsován 1903 évi szeptember hó 24-én.

Dr. Gyertyánffy,
főszolgabíró.1-2
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Kiváló erősítő szír

Farbenfabriken vorm. 
Frledr. Bayer te Co. Elberfeld.

SOMATOSE

Somatose

ein aus Fleisch hergesfelllesfi ^ ^
} gervdi-unJ geschmacklose« ^ f pfj

NÄHRMITTEL
in Pulverform.

húsból készült és ennek tápanya­
gát tartalmazó ízetlen, könnyen 
oldódó Albumose készítmény a leg­

kiválóbb
erősítő-szer

gyenge ét o taplálkotánban elma- 
> tuiult oknak, uleg-, mell- én gyo­
moridegeknek, betegágyasoknak, 
angol kórban »tenvedi gyerme­
keknek, údüláknek, nemkülönben
Vas-Somatose

alakjában a
sApkórosoknaU

less ajánlva at orvosok állal. 
Vat-Somaion nem egyéb »ter­
ve* onmetételü vonat, a milyen alak­
ban a van at emberi leniben von 

leien, tartalmaid Somatone. 
Bomatoie rendkívül gerjeeetl 

as étvágyat.
Ilakláron von 02 öneten gyógynier.
tárakban i* gyógyanyagkerenkee

dinekben. f

- . _l,
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VOR FWCHT15KEIT ZU SCHUTZEN 11 TO

kulcs“szarvas“

jegygyei
legjobb. legkiadósabb s ennélfogva 

legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes

Mindenütt kaphatói

M Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy • tt 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és ™ f 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • •

Nyom. VVittigschlager C.-nál Parcsován.


